Blatt Nr 10.03
Mathe Vorkurs Online - Ubungen Blatt 10

MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Produktregel
keine Differenzialrechnung  Nummer: 19 0 200410004 KIl: 14G
Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W%

Aufgabe 10.1.1:

Leiten Sie die Funktion f:[-1,1] =R f(x) = 7 - arccosz - (42°—4) - cosz fiir z € (—1,1) ab.

Parameter:

x, = Faktoren und Summanden in der Funktion, z,, > 1, n=1,2.
Die Formel lautet: f(z) =x; - arccosz - (xo 22 —1x3) - cosz.

In dieser Aufgabe sind z1 =7 2 =4.
Erkliarung:

Die Funktion ist ein Produkt bestehend aus drei Faktoren. Deshalb muss hier die Produktregel iteriert angewandt
werden.

Die iterierte Produktregel lautet: (f - g-h)'(z) = f'(z) - g(z) - h(z) + f(x) - ¢'(z) - h(x) + f(x) - g(x) - W' ().

Rechnung:

Zuerst differenzieren wir die einzelnen Faktoren (f;):

! ! _ 1 —— 2 / _ ! / _ :
fi == (arccos z) = g fo == (42 —4) = 8z f3 == (cosz)) = —sinx.
Damit gilt fiir die Ableiung von f(z):
fi-fefs = f{'lfz'fB + firfifs + firfer fs

—i— (422 —4) -cosx + arccos x - (8x)-cosx + arccos x - (42 —4) - (—sinz).

Damit gilt  f'(x) = 7(4\/1—22cosz + (8 -cosx — (4a® —4) -sinx) - arccos z).

Angebotene Lésungen:

—arcsin x - 56x - sinx

28v/1 — a2 cosz + (562 - cosz — (2822 — 28) - sinz) - arccos

—arcsin x - 562 - cos x + arcsin x - (2822 — 28) - sinz — arccos z - 56x - sinx
f ist auf (—1,1) nicht differenzierbar

—28 cot x + (562 - cos x + (2822 — 28) - sinx) - arccos

\/1+7 + 562 + 7sinx

8422 + 14x
\/% -8z -cosz — 28v/1 — 22 - sinx — arccos z - 56z - sinx

—Tarcsin x 4 56z + 7sinx

—cotz - 56x + (2822 — 28) — arccos x - 56z - sinx

56x + 7

—arcsin x - (2822 — 28) - cosz + (56 - cosz + (2822 — 28) - sinz) - arccos

—EE
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Fehlerinterpretation:



—arcsin z - 56z - sinx DF: PR falsch

28v/1 — 22 cosz + (56x - cosw — (2822 — 28) - sinx) - arccos richtig

—arcsin x - 56z - cos ¥ + arcsin z - (282% — 28) - sinx — arccos z - 56z - sinz  DF: PR falsch

[«] fist auf (—1,1) nicht differenzierbar DF: Losung geraten
—28cotx + (56 - cosx + (2822 — 28) - sinx) - arccos x DF: (arccos z)’ # L
[6] o= + 56z + Tsinz DF: PR falsch

84x2 + l4x DF: arccos - cosx # T
[5] \/% -8z - cosx — 28y/1 — z? - sinx — arccos z - 56z - sinx DF: PR falsch
—Tarcsin x + 56x 4 Tsinx DF: PR falsch

—cotx - 561 + (2822 — 28) — arccos z - 562 - sinx DF: PR falsch

56x 4+ 7 DF: arccos x - cosx # x
—arcsin x - (2822 — 28) - cosx + (56 - cosx + (2822 — 28) - sinx) - arccos @ DF: (arccos z)’ # arcsin x
MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Kettenregel

keine Differenzialrechnung Nummer: 43 0 200410001 Kl: 14G

Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 10.1.2: Leiten Sie die Funktion f: R — R f(z) = 4sin(6x + 3) + 1 ab.
Parameter:

r, = Faktoren und Summanden in der Funktion, z, >1 n=1.4
Die Formel lautet: f(x) = z1 sin(zex + x3) + 24.

In dieser Aufgabe sind z; =4 To =06 r3 =3 x4 =1.
Erkliarung:

Zerlegen Sie zunéchst die Funktion in IThre einzelnen Verkniipfungen. Dabei stellt nur die Sinusfunktion ein
Problem dar, weil sie eine innere Funktion besitzt.

/ /

Wenden Sie dabei die Kettenregel (f o g)lz(aco) = f9(g(x0)) - g “(x0) an.

Rechnung:

Wir zerlegen zunichst die Sinusfunktion. Dabei definieren wir fi(x) = sin(6x 4+ 3) und g(z) = 62 + 3. Damit ist
f1(g) = sing. Nach der Kettenregel gilt

(A)* = (sin(6z+3)* = (sing)? 6z+3)*° = cosg-6 = 6-cos(6z+3)

Nach den Regeln der Ableitung konstanter Summanden und Faktoren gilt also
(4sin(6x+3)+1)* = 4-6-cos(6x+3) = 24-cos(6x+ 3).

Angebotene Lésungen:

4 -sin(6) + 1 24 - cos(b6x + 3) + 1 24 - cos(6x + 3)
cos 6 sin(6x + 3) 6 - cos(6x 4+ 3) 4+ 1
4 -sin6 [5] 4-cos(6z+3)+1 4 (62 + 3) - sin(6x + 3)

4 - cos(6z + 3) cos(6z + 3)

Fehlerinterpretation:

4 (62 4 3) - cos(6x + 3)



4-sin(6) + 1 DF: Innere Funktion abgeleitet

24 - cos(6x +3) + 1 RF: Konstanter Summand nicht abgeleitet
24 - cos(6x + 3) richtig

[4] cos6 DF: Innere Funktion abgeleitet

sin(6x + 3) DF: Innere Funktion abgeleitet

6 - cos(6x +3) + 1 RF: Konstanter Summand nicht abgeleitet
4-sin6 DF: Innere Funktion abgeleitet

[s] 4-cos(6z+3)+1 DF: Innere Ableitung vergessen

4. (6x + 3) - sin(6x + 3) DF: Innere Ableitung vergessen

4 - cos(6z + 3) DF: Innere Ableitung vergessen

cos(6x + 3) DF: Innere Ableitung vergessen

4 - (6x + 3) - cos(6x + 3) DF: Innere Ableitung vergessen

MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Kettenregel
keine Differenzialrechnung Nummer: 48 0 200410002 Kl: 14G
Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 10.1.3:

Leiten Sie die Funktion fD—-R f(z) = 5-e A+, (ID € R maximal )

Parameter:

r, = Faktoren und Summanden in der Funktion, 1 > 1, x93 > 2, 3> 1, x4 >0
Die Formel lautet: f(z) =1 -e Vs atas

In dieser Aufgabe sind x1 =5 a29=3 a3=4 x4=25.
Erklédrung:
Zerlegen Sie zunichst die Funktion in Ihre einzelnen Verkniipfungen. Hier handelt es sich um eine mehrfach

verkettete Funktion. Deshalb muss hier die Kettenregel mehrfach angewendet werden.

’ ’ ’

Die Formel der iterierten Verkettung lautet: (fogoh)®(z) = f9(g(h(z))) - g " (h(z)) - K'*(z).

n—

Wurzelfunktionen werden mit der Potenzregel ()" = n - 2"~ abgeleitet:

1 1 —n g
({’/E)l = (x%)/ = — .1;%71 = — le = \/E
n n n-x
Rechnung:
Wir zerlegen zunéchst die Funktion in f, g und h.
flg) = e gthy = Vh h(z) = 4x+5;
abgeleitet ergibt sich :
’ ’ 3 ’
folg) = e g"(h) = % W) = 4
’ ’ ’ ’ \S/E 3 J 4z + 5
Damit gilt: @ = f9q)-g"h)-h" = 9. Y0 .4 = p.eVAeFs, VY
54 YITB-VEE 90 YIrEhVET
3-(4z +5) 3 4z +5

Angebotene Lésungen:



20 a-1 Uz .6\3/43:4»571 6\3/4m+5

e R Vars
o da+5 3/ AxT 5. Vizt5
%'W Bl Bes 0 X - 4-’;1?5-1-5
20 ¢ Vists 20 o Yz 20 | Y/AwtseVirtit
3 Yanss [s] 5 e T 3 Tot5 \
Boes == 5 (4 +5) - Az + 5 e VA5
Fehlerinterpretation:
D.em ! % DF: nicht riicksubstituiert
20 e VAzts-1 ) ] .
?3 . W DF: Wurzel falsch abgeleitet
Z:\SO/% ) DF: Wurzel falsch abgeleitet
[4] 2?0 . W DF: W;rzel fmalsch abgeleitet
D7 1 DF: eV® # e2
o e .
% . 412‘2_‘?5 richtig
20 e Vi DF: Wurzel falsch abgeleitet
5 Vs : Wurzel falsch abgeleite
% e’ - % DF: nicht riicksubstituiert
\3/ x+5—1
2. S—W DF: e* falsch abgeleitet
% . e4ITt51 DF: eV* + e%
% . éjﬁ DF: Wurzel falsch abgeleitet
5.(4z45)- Az + 5 - e Vizts DF: es wurde nicht differenziert
MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Produktregel
keine Differenzialrechnung Nummer: 51 0 200410007 Kl: 14G
Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W%
Aufgabe 10.1.4:
Leiten Sie die Funktion f:(0,1) =R f(z) = In(5xz+5)-arcsin (sin(3z—3)) ab.

Parameter:

, = Faktoren und Summanden in der Funktion, =, > 1, n=1,2,3,4.
Die Formel lautet: In(xz1 « + z2) - arcsin (sin(xs x — 4)).

In dieser Aufgabe sind z; =5 To =25 3 =3 T4 = 3.
Erkliarung:

Zuerst konnen Sie sin und arcsin zusammenfassen.
Zum Berechnen der Ableitung verwenden Sie die Produktregel und die Kettenregel:

/

(f-9)(@) = fl@)-g@)+f)-g@ uwd (fog)@) = [ g() g"().
Rechnung:
arcsin (sinz) = 2. Damit gilt f(z) = In(5z +5) - (3z — 3). Mit (Inz)’ = L gilt (In(5z + 5))" = 5;:_5.
Damit ist flz) = 5xi— 5 Bz —3)+3n(bz+5) = 12:;7;;5 + 31n(bz +5).

Angebotene Lésungen:
. (5x45 - 3z-3 3z—3 . 3z—3
sin(3%£2) + In(5z 4 5) sin £7 In $2== 15sin £7

151“22;?) sin(In(52£2)) 5z1-5|’-5 [] 15 gilg
e

2245 . In(5x + 5) 152215 1 31n(52 + 5) St + 51n(52 + 5)

5x+5



Fehlerinterpretation:

sin(222) + In(5z + 5) DF: Geratene Losung

sin gi’g DF: Geratene Losung

In g;__ﬁ) DF: Geratene Losung

[4] 15sin g;;g DF: Geratene Losung

151n gi;g DF: Geratene Losung

sin(In(32£5)) DF: Geratene Losung

5 iis DF: Produktregel falsch

[s] 154/ gi;g DF: Geratene Losung

gi;g’ DF: Geratene Losung

2242 . In(5x + 5) DF: Geratene Losung

1215 4 31n(52 + 5) richtig

\?3% +5In(5x + 5) DF: Geratene Losung

MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Produktregel
keine Differenzialrechnung Nummer: 55 0 200410006 KIl: 14G
Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 10.1.5:

Leiten Sie die Funktion f:ID—-R f(z) = tan(4e+2)-arctan,(v7x —7) ab (ID C R maximal ) .

Parameter:

, = Faktoren und Summanden in der Funktion, =, > 1, n=1,2,3,4.
Die Formel lautet: tan(zy « + x2) - arctan, (v/zs x — x4).

In dieser Aufgabe sind x1 =4 a93=2 a3=7 1a4=T.
Erklidrung:

Die Funktion ist ein Produkt mit inneren Verkettungen. Deshalb miissen Produktregel und Kettenregel ange-
wandt werden:

/

(f 9@ = f@-g@)+[f@)- g uwd (fog)) = [ g) g* @)
Beachten Sie auch, dass tanx - arctanx # =z ist.
Rechnung:

Wir bilden zuerst die Ableitung von tan .

sinx cosx - cosx — (—sinx - sinx) cos? x + sin? z 1
t ro_ o _ toesrosmo x| .
(tan(z)) (cos x) (cosx)? cos? x cos? x
. . 1 1 1
Weiter gilt: (arctan,(z)) = 22 und (V) = (22) = N
Sei g1(x) = 4z + 2, dann gilt
’ ’ ’ 1 4
tan(4 20 = (¢ 9.4 2)* = —/——4 = —0
(tan(4z +2)) (tan(g1)) " - (42 +2) cos?(g1) cos?(4x + 2)
Sei ga(he) = Vho und ha(z) = 72 — 7, dann gilt
(arctan, (v7z — 7)) % = (zaurc:an7r 92)/921 -(Wha)P2 (T —7)® = @ : 2\/1h—2 -17
T 1T (Whe)?  2VTa—7 = Tt ot



Mit der Produktregel ergibt sich:

(tan(4x + 2) - arctan, (v/7z — 7)) = m -arctan, (v/7x —7) + tan(dx 4 2)- 1+7—79w7 . 2\/7117,7
_ darctang (v72-7) + 7 tan(4x+2)
cos?(4z+2) (142—12)/T2—T7"

Angebotene Lésungen:
4

e (dx +2) - (VTx —=T7)

4 arctan, (7z—7 7tan(4x+2 tan(\/7x—7
2c052(4(gg+2) ) + 2(735_7)2) 4arctan(4x + 2) . 714( —7Z_7)
4T — T+ \1/% tan(4z + 2) - arctan, (v/7z —7)
cosz(iIJr?) ' 2sin2(\/7m7777)-\/7x77 4arz:)2§(ﬂ4(z+72z)_7) + (14’17;?1(2%?/—”_7?77

4 arctan(4x + 2) . arctan (m) + tan(4z+2)-tan(\/7z—7) 4arctany (\/7x—=7) + —7tan(4z+2)
) . T 14757 00452(4:n+2) 72sin2(\/7x77)-\/7xf7
2cos?(4z+2)  2(Tx—7)2

cosZ(4z+2)  (14z—12)v/Tz—7

Fehlerinterpretation:

2\/% DF: tanz - arctanz # x
&430 + )7 (\/7730 —77) s DF: tan und arctan weggelassen
rctan, (7x— tan(4x
25022(4(z+2) ) 4 2?71(77*)'2) DF: arctan /x # % arctanx
4arctan(4z + 2) - % 77;:77) DF: (arctanz)’ # tanx
A4/Tx — T+ \1/‘% DF: tanz - arctanz # x
tan(4x 4 2) - arctan, (v/7z — 7) DF: Hier steht nur f(z)
4 -7 ) 1
co2(4272) " Temd(VTa=7) VTa=7 DF: arctanz # ——
4arctany (/7x—7) 7tan(4x+2) . .
cos? (4z+2) + (142—12)/Tz—7 I‘lChtlg
4 arctan(4z 4 2) - arctan, (v/7x — 7) + tan(uﬁ)';in_(% T2=T) DF: (arctanz)’ # tanx
4arctany (v/7z—7) —7tan(42+42) . 1
0012(4z+2) + 2sin?(V/Tx—7)\Tz—7 DF: arctanx ?é tarim
2cos24(4z+2) . 2(”7;)2 DF: arctan/x # 5 arctanx
o454 | (e 1D v7n 7 DF: Produktregel falsch
MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Produktregel
keine Differenzialrechnung Nummer: 87 0 200410003 Kl: 14G
Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 10.1.6:

Leiten Sie die Funktion f:RT =R f(z) = 7-&t°.In(7z)+2 ab.

Parameter:

r, = Faktoren und Summanden in der Funktion, 1 > 1, x5 > 2, 3> 1, x4 >0
Die Formel lautet: f(z) = z1 - 122 - In(z3 x) + z4.

In dieser Aufgabe sind x1 =7 a3=5 a3=7 1x4=2.
Erklidrung:

Der schwierige Teil der Funktion besteht aus dem Produkt einer e— Funktion mit einer Logarithmusfunktion.
Beide Funktionen kénnen so als Produkt oder Summe geschrieben werden, dass die Kettenregel nicht unbedingt
benétigt wird.

Die Produktregel lautet: (f - g) (z) = f'(x) - g(z) + f(x) - ¢'(x).
Rechnung:

Zuerst zerlegen wir die inneren Funktionen:

7. In(Te)+2 = T7-e-e’-(InT4+Inz))+2 = T7-¢°-e®-lnx + T-€-InT- e +2



fllx) = (7-€°-¢e* Inx + 7'65'1H7'€z+2)/
= 7?1475 e Inx + T-€2-InT7-e” Produktregel
= 7-€é-e" (4 + In7)

= 7-e". (1 4+ 1n(72)).

Die Zerlegung ist nicht notwendig. Mit der Anwendung der Kettenregel hiitte man ein dquivalentes Ergebnis
erhalten. Bitte beachten Sie, dass (In(az)) = (Ina+Inz)’ = 1 ist.

Angebotene Lésungen:

7-e* 5. In(Tx) 7-e"t5. 1 7-e"t5 .1 7-e”t (L 4 1n(T2))
7o (e 4+ ) 7”0 (L 4+ 1In(72)) 7”0 (£ +In(7x)) 7. et In(Tx)
7-(e"TP+ 1) 7oevtt. 1 7oevtt L 7-e*t (L 4 1n(Ta))
Fehlerinterpretation:
1 e -In(7z : Funktion nicht differenziert
[{] 7-e*5 . In(7x) DF: Funkti icht diff i
2 e = : Produktregel nicht angewendet
2] 7 e*t5.1 DF: Produktregel nicht ang d
3 e .- : Produktregel nicht angewendet
G 7-evt5.1 DF: Produktregel nicht angewend
e (= +In(7x : e— Fktn falsch differenziert
7-e"t (24 1n(7 DF: e— Fktn falsch differenzi
5 - (e + = : Produktregel nicht angewendet
7 (e + DF: Produktregel nicht angewend
7-e"5 . (24 In(7x)) richtig
7 e (== + In(7x : Logarithmus falsch differenziert
7"t (= +In(7 DF: Logarithmus falsch differenzi
7-e* ™ . In(7z) DF: e— Fktn falsch differenziert
) - (e + = : Produktregel nicht angewendet
7-(e"tP 4+ L DF: Produktregel nicht angewend
7oemtt L DF: Produktregel nicht angewendet
11 e = : Produktregel nicht angewendet
7-emth DF: Produktregel nicht angewend
7-erT. (z + In(7x)) DF: Logarithmus und e— Fktn falsch differenziert
MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Kettenregel
keine Differenzialrechnung  Nummer: 93 0 200510008 KIl: 14G
Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 10.1.7:

1
Leiten Sie die Funktion f:(0, 6) —R f(x) = cos(5 In(2 arccos (6x))) ab.
Beim arccos x soll der Wertebereich (0, 5 ) sein.
Parameter:
z, = Faktoren in der Funktion, z,, > 1
Die Funktion lautet: f(x) = cos(z1 In(ze arccos (x5 x))).
In dieser Aufgabe sind z; = 5, Ty = 2, r3 = 6.

Erkliarung:

Die Funktion ist dreifach verkettet. Leiten Sie die einzelnen Funktionen ab und multiplizieren Sie die Ergebnisse
nach der Kettenregel.

Rechnung:
Sei  h(z) = arccos (6z), g(h) = In(2h) und f(g) = cos(5g), dann gilt:
W) = ==, ¢(h) = 5 und f(9) = —5sin(59).

\/1—(62)2’

Ableitungen sind hier die Ableitungen nach den einzelnen Variablen. Nach der Kettenregel multipliziert ergibt



sich:

P = W@ g ()
= 1:(6I)2 " %R S sm(Sg)
- \/1__(66@2 ’ arccols (6z) —5sin(5In(2h))
= 0 - —5sin(5In(2 arccos (6)))

\/1—(62)2 - arccos (6z)
30sin(5In(2 arccos (6x)))
\/1—(62)2 - arccos (6z)

Angebotene Lésungen:
B OE - o
ol
V=67 - aracos (6.

arccos (6z) - In(2x) - cos(5 x)

30
xT

60
T

(][]
(=] [&]

50 sin(In(arccos (z)))
V1—22 . arccos (z)
300 sin(In(arccos (z)))
\/1—(6z)2 - arccos (z)

30sin(51n(2 x))

/1—(62)2

60sin(51n(2 arccos (6x)))
sin(6z) - arccos (6 x)

[<]

es gibt keine 60 arccos = - Inx - cos x

=y
—
Y
S

Fehlerinterpretation:

30sin(5 In(2 arccos (6 x)))

sin(6z) - aTCCOS (6 2) DF: arcsin ' # sinx
30 DF: cos(In(arccos x)) # Inx
% DF: cos(In(arccos x)) # Inx
30sin(51In(2 arccos (6 x))) . .
\/1—(6z)2 - arccos (6z) richtig
sin(51n(2 z)) . . . . .
30sin(5In(2 ) DF': Funktionen sind nicht linear
V/1—(62)2
50 sin(In(arccos (z))) i . . . .
/1o arccos (z) DF': Funktionen sind nicht linear
\l/slogz;nl(;;(zgfcccoss (ZEG))')) DF: Funktionen sind nicht linear
SoamSa s (o) DF: arcin 'z # sin-
300 sin(In(arccos (z))) . . . . .
/1= (6m)? - aTCCOS (z) DF': Funktionen sind nicht linear
arccos (6 z) - In(2x) - cos(5 x) DF: Losung geraten
es gibt keine DF': Losung geraten
60 arccos = - Inx - cosx DF': Losung geraten
MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Produktregel
keine Differenzialrechnung  Nummer: 102 0 200410005 KI: 14G
Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W%
Aufgabe 10.1.8:
7 2
Leiten Sie die Funktion Rt =R f(z) = s ab.

Parameter:

x, = Faktoren und Summanden in der Funktion, z, > 1, n=1,2,3.

Die Formel lautet: f(x) = Ii/gg—?.

In dieser Aufgabe sind z1 =7 x5 =2 x3 =1.
Erklidrung:
Die Funktion ist ein Quotient. Damit muss die Quotientenregel angewendet werden.

voon f'(@)g(x) = fz) - g'(x)
g) (@)= 9% ()

Rechnung:



) — ro_ ro_ AV Lo T
Y@ = W = (vE = Vi) = Vil JE

Damit gilt:

(7$+2)/ _ 7'\/7__(733“‘2)'\/% TN LT +2) VT iz —2.V7

Ve (VTx)? - NG - Tz

Angebotene Lésungen:

= R 2 w2
Fehlerinterpretation:

i%}%ﬁ DF: + gehort hier nicht hin

1;_3751; DF: + gehort 'hier nicht .hin

2= RF: Nenner nicht quadriert

2 Z\_/;ﬁ richtig

727; f/—% RF: Konstanter Faktor der Wurzel falsch behandelt

(] +24eLvt DF: + gehért hier nicht hin

% ) RF: Nenner nicht quadriert

+ 7: 3% DF: 4 gehort hier nicht hin

i?ii/_ﬁ DF: + gehort hier nicht hin

e liassl RF: Im Zihler nicht subtrahiert

i# DF: + gehort hier nicht hin

if;% RF: Konstanter Faktor der Wurzel falsch behandelt

MV 04 Blatt 10 Kapitel 7.2 Kettenregel

keine Differenzialrechnung Nummer: 108 0 200510009 Kl: 14G

Grad: 20 Zeit: 30  Quelle: keine W%
Aufgabe 10.1.9:

Leiten Sie die Funktion f:D—-R f(z) = 3arccot (4z) ab. ID C R maximal.

cosx
sin x

arccot z ist die Umkehrfunktion von cotz = wobei der Definitionsbereich (0, 7) ist.
Parameter:

x, = Faktoren in der Funktion, z,, > 1
Die Funktion lautet: f(x) = x arccot (a2 x).

In dieser Aufgabe sind 7 = 3, Ty = 4.
Erklidrung:

Verwenden Sie die Formel der Ableitung iiber die Umkehrfunktion:
Sei f bei zg differenzierbar und in einem offenen Intervall um xy auch umkehrbar (= f’(xzo) # 0), dann gilt
f~Y(x) ist bei yo := f(xo) differenzierbar und f’(x) W

Rechnung:



(cotz) = (L=z) — —sin’z—cos’x _ “1—cot2x

flx) = W Formel der Ableitung iiber die Umkehrfunktion
= ﬁ mit oben

= —1ocot? arccot z Y = arccot x

= 172 y = cot(arccot ) = x
Damit ist (3arccot (4z)) = %.
Angebotene Lésungen:
i i =3 3] —=12 7] —3
es gibt keine Jiran? T1(42) it(da)
—12 12 3
m |E| \/TT)Q 4+(4$)2 12 arctan(4$)
12 cot(4 x) —12arctan(4 ) pERTEE —12cot(4 )
Fehlerinterpretation:
es gibt keine DF: Losung geraten
-3

Tiraor DF': Losung geraten
—12

\/ﬁ DF': Losung geraten

4
3 ..
—— DF': Losung geraten
A4+ (4 x)?

12 richtig

DF': Losung geraten

DF': Losung geraten
12 arctan(4 z) DF: Losung geraten
12 cot(4 x) DF: Losung geraten
—12arctan(4 x) DF: Losung geraten
ﬁ DF: Losung geraten
—12cot(4 ) DF: Losung geraten
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Allgemeine Hinweise:
Bei weiteren Fragen, wenden Sie sich bitte an W. Schmid (sltsoftware @yahoo.de ).
Weitere Hinweise finden Sie auf unserer Veranstaltungswebseite unter: http: / / www.vorkurs.de.vu
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